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Høring over udkast til bekendtgørelse om beskyttelse af dyr under transport (Udsættersøers transportegnethed)
Dansk Transport og Logistik (DTL) og International Transport Danmark (ITD) takker for muligheden for at komme med kommentarer til ovennævnte forslag til bekendtgørelse. Ligeledes takkes ministeren for at give branchen mulighed for at stille spørgsmål vedrørende bekendtgørelsen på mødet den 11. juni 2009.
DTL og ITD støtter overordnet bekendtgørelsens intention om at gøre udsættersøernes ophold på samlestaldene så skånsomt som muligt og sikre, at deres ophold bliver så kort som muligt. Branchen støtter generelt, at samlestederne så vidt muligt kun anvendes til omlæsning af dyrene og dyrlægekontrol.
Organisationerne ønsker dog indledningsvist at understrege, at bekendtgørelsesudkastet – såvel som bekendtgørelse nr. 1729 – efter vores opfattelse strider imod EF-traktaten art. 249, der bestemmer, at forordninger er almengyldige. Bekendtgørelsen er derfor i strid med transport-forordningen, Rådets forordning om beskyttelse af dyr under transport art. 1 stk. 3, da bekendtgørelsen også rammer international transport og berører reglen om varernes frie bevægelighed. 
DTL og ITD vil til trods for en generel modstand mod danske særregler fremsætte konkrete bemærkninger til bekendtgørelsesudkastet. 

Tid til omlastning og kontrol 
I § 7, stk. 2 og 3 angives, at i det tilfælde, hvor der har været mindre end 100 km til samlestalden, er der mulighed for et ophold på samlestalden på en time, som ikke tæller med i den samlede transporttid på otte timer. 

Organisationerne er enige i betragtningen om at fastsætte et tidsrum, der motiverer transport-virksomheder og samlestande til at planlægge en omlastning, der er kortest mulig. En time til oplastning og kontrol er dog ikke realistisk. Der bør blive tale om en tidsramme på tre timer. Omlæsning og kontrol af dyrene bør ske i et roligt tempo for ikke at stresse dyrene. 

Udsættersøer er store, ældre dyr, der bør gives god tid i forbindelse med aflæsning og passage mellem bilerne. Udover selve af- og pålæsningen af dyrene anvendes der på samlestalden tid på dyrlægens kontrol af hvert dyr, herunder skærpet undersøgelse af skuldersår og udtagning af blodprøver for Aujeskys syge, hvor sidstnævnte omfatter 3 % af søerne. Desuden vejes dyrene, og dyrlægen udtager eventuelt enkelte dyr for en nærmere vurdering af deres transportegnethed. Herefter skal dyrlægen udfærdige de relevante papirer, som transportørerne afventer før den videre transport. 

Endelig er dyrlægen sjældent dedikeret til én transport ad gangen, men går til og fra dyr, der hører til forskellige transporter. Således må den enkelte transportør tage højde for ventetid grundet dyrlægens arbejde med andre transporter.  
Organisationer finder det vigtigt, at der afsættes tilstrækkelige tid til arbejdsgangene på samlestederne – et tidsmæssigt pres på samlestaldene vil kunne stresse dyrene. Gennemsnitligt omlæsses og kontrolleres 80 dyr i forbindelse med en eksportbil.
Dispensationsmuligheder 
Organisationerne foreslår, at fødevarestyrelsens dyrlæger på samlestedet gives mulighed for at udstede en dispensation i det tilfælde, at den maksimale opholdstid på samlestalden overskrides og hvor det er mest hensigtsmæssigt at fortsætte transporten. 

Uanset gode hensigter fra både transportørs og dyrlæges side om at overholde tidsfristerne kan der ske noget uforudset. Bekendtgørelsesudkastet tager ikke højde for dette.  

Uover en manglende overholdelse af tiden i forbindelse med arbejdsgangene på samlestederne er der behov for en mulighed for en dispensation fra reglerne f.eks. i det tilfælde, hvor vejningen af dyrene viser, at arealkravet vil blive overskredet, hvis alle søer overflyttes som planlagt. I dette tilfælde bør dyrlægen kunne give mulighed for opstaldning af det overskydende dyr, da dette er den eneste mulighed for at overholde arealkravet. En dispensationsregel kan suppleres med, at kun dyr fra samme besætning opstaldes sammen. Det bemærkes, at transportørerne som udgangspunkt ingen interesser har i at lade dyr opstalde, da dette reducerer indtjeningen. 

En dispensation for tiden på samlestalden kan også være nødvendig i det tilfælde, at én af de biler, der bringer dyr til samlestaldene, bliver forsinket, således at den endelige pålæsning er afsluttet senere end forventet. Af dyrvelfærdsmæssige årsager er det centralt, at dyrlægen kan videresende eksportbilen, når han vurderer, at det er bedst for dyrene hurtigst muligt at nå den endelige destination.
Eksport alene mulig fra visse landsdele
Fra alle områder i Danmark kan en transport med den rette planlægning nå en samlestald, men ikke inden for reglen om 100 km fra første opsamling. Men med den manglende mulighed for at nulstille transporttiden efter seks timers ophold på samlestedet og dermed efterfølgende have samlestalden som transportens afgangssted, vil søer ikke kunne eksporteres til Tyskland fra alle dele af Danmark. Fra f.eks. Nordsjælland og flere af øerne vil eksport ikke kunne finde sted under de foreslåede regler. Dertil er den samlede transporttid på otte timer for kort.
Organisationerne gør opmærksom på, at der af hensyn til forbrugerens købspriser bør være en hensigtsmæssig konkurrence på markedet, idet det bemærkes, at konsekvensen af en reduceret transporttid er, at der vil være færre slagterier at vælge imellem. En yderligere reduktion i den danske slagteribranches ejerkreds vil kunne skabe konkurrencemæssige problemer, hvis udenlandske slagterier ikke kan nås fra alle landsdele.
Med venlig hilsen
Dansk Transport og Logistik

International Transport Danmark
Lisbet Hagelund Hansen
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