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Ekstern høring af udkast til Skatteministeriets bekendtgørelse om registrering, betaling og refusion af afgift af vejbenyttelse.
ITD har ved e-mail af 27. august 2008 fra Skatteministeriet modtaget høringsmateriale vedr. bekendtgørelse om registrering, betaling og refusion af afgift af vejbenyttelse.

Foreningen ser fortsat positivt på de muligheder, der er for lettelse af de administrative rutiner i forbindelse med registrering, betaling og refusion af afgift af vejbenyttelse i forbindelse med digitaliseringen af denne.
ITD har tidligere fremført bemærkninger om problemstillingen i forbindelse med opkrævningsreglerne af vejbenyttelsesafgiften. I dag betales afgiften senest den 8. i måneden forud for den måned, hvor afgiften træder i kraft. Dette er på trods af ITD’s fremførte bemærkninger stadig gældende i den fremsendte bekendtgørelse.
Det betyder, at en vognmand betaler for sit årsgebyr for eksempel den 7. marts – mens vejbenyttelsesrettigheden i nogle tilfælde først får gyldighed eksempelvis langt hen i den næste måned – for eksempel den 27. april. I sådanne tilfælde kommer vognmanden til at betale næsten 8 uger før rettigheden kan benyttes. 

Det bør ved overgangen til det nye digitaliserede system derfor ske en nedsættelse af denne periode, så den fremover højst udgør 2 uger.
ITD finder det positivt at bekendtgørelsen indeholder bestemmelser for retningslinier i forbindelse med refusion af afgift af vejbenyttelse. ITD har særligt hæftet sig ved, at udenlandske vognmænd kan få refunderet fejlbehæftede betalinger direkte hos leverandøren af det tekniske udstyr til registrering og betaling af afgift.
Foreningen kan de ovenfor nævnte tilføjelser støtte forslaget til bekendtgørelsen m registrering, betaling og refusion af vejbenyttelsesafgift.

ITD henviser i øvrigt til bemærkningerne fra DI-Transport, som vi også kan tilslutte os.
Med venlig hilsen
International Transport Danmark
Lone Niebuhr
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